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Öffentlicher Teil der Niederschrift 
über die öffentliche und nichtöffentliche Sitzung 

des Hauptausschusses der Stadt Bad Sobernheim  
vom 05.05.2022 

 
Sitzungsort: im großen Sitzungssaal der Verbandsgemeinde Nahe-Glan, Marktplatz 11, 

55566 Bad Sobernheim 
 
Beginn der Sitzung: 18:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 18:55 Uhr 

 
Anwesend: Anwesend: Es fehlen: 

Vorsitz: 
Greiner, Michael 
 
Mitglieder: 
Kohrs, Volker 
Kurz, Volker 
Neumann, Thomas 
Groh, Harald 
Hill, Axel 
Krziscik, Bernd 
Dr. Baumgartl-Simons, 
Christiane 
 
 
Teilnehmer ohne 
Stimmrecht: 
Corazolla, Dominique 
Budschat, Ron 
 

Schriftführung: 
Scheliga, Armin 
 
 
Verwaltung: 
Weikert, Michelle 
Scheffold, Renate 
Engelmann, Uwe 
 
Presse: 
Wilhelm Meyer (Öffentlicher 
Anzeiger) 
Zuhörer/Gäste: 
Scheffer, Rüdiger 
(Forstamt) 
Wiechert, Anke 
 

Plew, Ewald 
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Tagesordnung: 

- öffentlich - 
 
1. Lebendige Zentren - Aktive Stadt 

Verkehrskonzept Innenstadt 
Vorlagen-Nr. 2022/StadtS036 
 

2. Felke Heil- und Aktivwald;  
Sachstand  
 

3. Kostenübernahme Kath. Kita Herrenstraße; 
Empfehlung an den Stadtrat  
 

4. Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 
Hier: Spende für Mattheiser Sommerakademie (Zwischenjahreskonzert 
08.10.2022) 
Vorlagen-Nr. 2022/StadtS023 
 

5. Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 
Hier: Spende für Sonnenschutz (Städtischer Kindergarten) 
Vorlagen-Nr. 2022/StadtS035 
 

6. Mitteilungen und Anfragen 
 

6.1 Veranstaltungen der Stadt Bad Sobernheim 
 

6.2 Beitragssatzungsänderungen 
 

6.3 Breitbandausbau des Ortsteils Steinhardt 
 

6.4 Bundesprojekt: Innenstadtmarketing 
 

6.5 Änderung Hauptausschusssitzung 
 

 
  



Niederschrift Hauptausschuss der Stadt Bad Sobernheim 05.05.2022 Seite 3 

Zur heutigen öffentlichen Sitzung des Hauptausschusses der Stadt Bad Sobernheim 
war mit Schreiben vom 22.04.2022 unter Bekanntgabe der Tagesordnung form- und 
fristgerecht eingeladen worden. Die Veröffentlichung erfolgte im Amtsblatt Nr. 
17/2022 vom 28.04.2022. 
 
Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche bezüglich der Tagesordnung gibt es nicht. 
 
Sodann wird Folgendes beraten und beschlossen: 
 
 
- Öffentlicher Teil - 
 

 
 
Tagesordnungspunkt 1 
Lebendige Zentren - Aktive Stadt 
Verkehrskonzept Innenstadt 
 
Zu Beginn der Beratung stellt das Ausschussmitglied Frau Christiane Baumgartl-
Simons den Antrag die Beschlussfassung zu diesem Tagesordnungspunkt im Stadtrat 
der Stadt Bad Sobernheim durchführen zu lassen, da dieser nun das zuständige 
Gremium sei. 
 
Im Rahmen des Städtebauförderungsprogrammes „Lebendige Zentren – Aktive Stadt“ 
wurde das Büro R+T Verkehrsplanung GmbH, Darmstadt, im Frühjahr 2020 
beauftragt, für  
das Sanierungsgebiet „Innenstadt“ ein Verkehrskonzept zu erstellen. Im April 2021 hat 
die  
Stadt einen Vorabzug des Verkehrskonzeptes erhalten.  
In der Sitzung des Stadtrates am 13.01.2022 stellte Herr Dr. Huber-Erler, 
Geschäftsführer, das Verkehrskonzept in der bisherigen Fassung vor. Nach 
ausführlicher Diskussion wurde die Beschlussfassung auf eine folgende Sitzung 
vertagt.  
Im nun vorliegenden Endbericht wurde der Vorabzug des Gutachtens zum 
Verkehrskonzept Innenstadt finalisiert und die Anpassungs- und Änderungswünsche 
aus der Stadtratssitzung am 13.01.2022 mit aufgenommen.  
Die beschlossene endgültige Fassung des Verkehrskonzeptes wird der Aufsichts- und 
Dienstleistungsdirektion vorgelegt und findet im Rahmen der förderrechtlichen 
Anerkennung weiterer im Integrierten Städtebaulichen Entwicklungskonzept (ISEK) für 
die Innenstadt vorgesehenen Ausbaumaßnahmen Beachtung. 
 
Beschluss: 
 
Der Hauptausschuss der Stadt Bad Sobernheim beschließt das Verkehrskonzept in 
der Fassung des Endberichts vom 26.01.2022. Die in beiliegendem Auszug „8 
Zusammenfassung“ genannten Vorgaben und Empfehlungen sollen nach und nach, 
insbesondere in Zusammenhang mit künftigen Ausbaumaßnahmen, umgesetzt 
werden.    
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 8 Ja-Stimmen 
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Tagesordnungspunkt 2 
Felke Heil- und Aktivwald;  
Sachstand  
 
Frau Renate Scheffold von der Verwaltung der VG Nahe-Glan stellt das Vorhaben und 
den aktuellen Stand des Projektes anhand einer Powerpointpräsentation im 
Ausschuss vor. Mit Bezug zur Felke-Philosophie sollen einzelne Stationen zu den 
Themen Erde, Licht, Wasser und Luft entstehen. Des Weiteren soll der Aspekt 
„Waldbaden“ zum Thema gemacht werden. Zusätzlich sind weiter Einrichtungen wie 
Spielgeräte, Ruhebänke und Toiletten geplant. 
Anschließend geben die Ausschussmitglieder einige Anregungen zu dem Projekt. Es 
sollte zum Beispiel versucht werden mittels eines QR-Codes das Projekt besser in den 
sozialen Medien zu kommunizieren. Frau Scheffold führt dazu aus, dass im Rahmen 
des Projektes auch die Programmierung einer App vorgesehen ist. 
 
Abschließend werden noch die Themen Versicherung, Unterhaltung der Einrichtung, 
die weitere Nutzung der bereits vorhandenen Einrichtungen und eine mögliche 
Anerkennung der Einrichtung als Kur- und Heilbad diskutiert. 
 
Insbesondere die Verwendung der bereits vorhandenen Einrichtungen sowie die 
Anerkennung als Kur- und Heilbad sind bisher noch nicht geklärt. 
 
Der Ausschuss nimmt den aktuellen Sachstand zur Kenntnis.  
Es erfolgt keine Abstimmung 
 
 
   

 
Tagesordnungspunkt 3 
Kostenübernahme Kath. Kita Herrenstraße; 
Empfehlung an den Stadtrat  
 
Der Stadtbürgermeister Herr Greiner erläutert kurz den Sachstand und die Problematik 
für die Kostenübernahme der anstehenden Maßnahmen am der Kath. Kita in der 
Herrenstraße. Obwohl sich der Kostenanteil von 300 Teuro auf nun geschätzte 600 
Teuro erhöhen wird, hat die Stadt Bad Sobernheim keine Alternative zur 
Kostenübernahme. Eine Verweigerung der Kostenübernahme würde offensichtlich zur 
Schließung der Kita führen. 
 
Der Stadtbürgermeister bittet um Abstimmung darüber, dass ein entsprechender 
Nachtragshaushalt durch die Verbandsgemeindeverwaltung aufgestellt werden soll. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 8 Ja-Stimmen 
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Tagesordnungspunkt 4 
Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 
Hier: Spende für Mattheiser Sommerakademie (Zwischenjahreskonzert 
08.10.2022) 
 
 
 
Für o.g. Verwendungszweck wurde eine Spende in Höhe von 500,00 € durch die 
Firma Nahe-IT, Bad Sobernheim vereinnahmt. 
 
Zwischen dem Empfänger und dem Spender besteht kein besonderes 
Beziehungsverhältnis. 
 
 
Beschluss: 
 
Gemäß § 3 Abs. 2 Nr. 3 Hauptsatzung der Stadt Bad Sobernheim wurde die Annahme 
von Spenden und Sponsoring-Leistungen bis zu einem Betrag von 2.000,00 Euro im 
Einzelfall auf den Hauptausschuss des Stadtrates übertragen. 
Der Hauptausschuss des Stadtrates ist mit der Annahme der Spende für o.a. 
Verwendungszweck einverstanden. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 8 Ja-Stimmen 
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Tagesordnungspunkt 5 
Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 
Hier: Spende für Sonnenschutz (Städtischer Kindergarten) 
 
 
 
Für o.g. Verwendungszweck wurde eine Spende in Höhe von 1.500,00 € durch die Dr. 
Wolfgang und Anita Bürkle Stiftung, Kirn vereinnahmt. 
 
Zwischen dem Empfänger und dem Spender besteht kein besonderes 
Beziehungsverhältnis. 
 
 
Beschluss: 
 
Gemäß § 3 Abs. 2 Nr. 3 Hauptsatzung der Stadt Bad Sobernheim wurde die Annahme 
von Spenden und Sponsoring-Leistungen bis zu einem Betrag von 2.000,00 Euro im 
Einzelfall auf den Hauptausschuss des Stadtrates übertragen. 
Der Hauptausschuss des Stadtrates ist mit der Annahme der Spende für o.a. 
Verwendungszweck einverstanden. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 8 Ja-Stimmen 
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Tagesordnungspunkt 6 
Mitteilungen und Anfragen 
 
 
   

 
Tagesordnungspunkt 6.1 
Veranstaltungen der Stadt Bad Sobernheim 
 
Der Stadtbürgermeister informiert darüber, dass in 2022 wieder alle Veranstaltungen 
durchgeführt werden sollen. Zusätzlich soll im August 2022 eine „Hildegardiswoche“ 
stattfinden. 
   

 
Tagesordnungspunkt 6.2 
Beitragssatzungsänderungen 
 
Der Stadtbürgermeister informiert darüber, dass in der nächsten Stadtratssitzung die 
Beratung und Beschlussfassung über Änderungen in der Beitragssatzung auf der 
Tagesordnung steht. 
 
   

 
Tagesordnungspunkt 6.3 
Breitbandausbau des Ortsteils Steinhardt 
 
Der Stadtbürgermeister informiert den Ausschuss über den eigenwirtschaftlichen 
Breitbandausbau im Ortsteil Steinhardt durch die Firma Eon. Im Rahmen des Ausbaus 
werden die jeweiligen Hausanschlüsse für ca. 400 Euro angeboten. Für später 
durchgeführte Hausanschlüsse ist mit Kosten zwischen 1.100 Euro und 1.200 Euro zu 
rechnen. 
 
   

 
Tagesordnungspunkt 6.4 
Bundesprojekt: Innenstadtmarketing 
 
Der Stadtbürgermeister informiert den Ausschuss über ein Projekt des Bundes für 
Innenstadtmarketing. Hierfür können auf Antrag über den Zeitraum von 4 Jahren 470 
TEuro beantragt werden. Herr Greiner teilt mit, dass die Stadt Bad Sobernheim sich 
für das Projekt bewerben sollte. 
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Tagesordnungspunkt 6.5 
Änderung Hauptausschusssitzung 
 
Der Stadtbürgermeister informiert den Ausschuss darüber, dass die geplante Sitzung 
des Hauptausschusses der Stadt Bad Sobernheim am 23.06.2022 nicht stattfinden 
wird und statt dessen eine Sitzung des Stadtrates angesetzt wird. 
 
 
  
 
 
Da keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vorliegen, schließt der Vorsitzende den 
öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 
 
Der Vorsitzende: Schriftführer: 
  

Michael Greiner Armin Scheliga 
  
 


